

12 ПОМОЩНИКОВ ДЛЯ ИВАНХО



Жил в одной хантыйской деревушке, в низовья Оби, мальчик, звали его Ванхо. Был он единственным ребёнком в семье, ленивым и непослушным.

И вот наступила зима, отец ушёл на зимнюю охоту и не взял с собой ленивого сына, но наказал ему беречь огонь в печи. Случилось так, что мама заболела, а в доме стали заканчиваться дрова, Ванхо пришлось взять топор и пойти в лес.

Там он увидел, как стая волков гонится за каким-то старицом и вот-вот они его догонят, и разорвут. Ванхо размахнулся и бросил топор в стаю. Волки разбежались. «Большое тебе спасибо», - сказал старицок. «Ты не узнал меня? Я главный лесной дух Вонт-лунг. Испугался Ванхо. «Я знаю тебя, ты очень ленивый и родители не могут на тебя не в чём положиться. А зато что ты меня спас вот тебе мои помощники. Они научат тебя всему тому, что ты делать не научился, но каждый из них придёт в своё время». Не знал, что ответить мальчик, но от подарка отказываться не стал, а дух исчез.

Прошло время, и однажды в январе, когда начались сильные морозы. В доме закончилась вода, пошёл мальчик к ближайшему колодцу, а она замёрзла. И тут, из неоткуда появился мужичок в шубе и шапке.

-Я Январь месяц «умирания воды», чем тебе помочь.

-Да вот замёрзла вода в колодце и негде больше её взять.

Тогда Январь дунул в колодец, и лёд превратился в воду. Ванхо набрал воду себе и напоил всех животных, которые остались зимовать в лесу.

Февраль «месяц обманчивого орла» научил зимой ловить рыбу.

Март «месяцем малого наста» научил разделывать, обрабатывать, хранить рыбу.

Апрель «месяц Вороны» научил спасаться от наводнения.

Май «месяц рождения оленят» научил оленеводству.

Июнь «месяц ловли рыбы малыми запорами» научил летом ловить рыбу.

Июль «месяц спадающей воды» помог засеять землю.

Август «месяц сбора ягод» научил, как собирать и хранить ягоды.

Сентябрь «месяц опадания листвьев с деревьев» помог разобраться в грибах. Научил их солить и сушить.

Октябрь «месяц осеннего промысла» научил добывать рыбу, птицу.

Ноябрь «месяцем опадания рогов у оленей» научил выделять рога.

Декабрь «месяц коротких дней» научил как пережить сильные морозы и добывать пушного зверя.

А в новогоднюю ночь к Ванхо пришёл дух Вонт-лунг. Ванхо поблагодарил его за помощников и пообещал, что теперь будет делать все сам.

С тех пор среди хантов и манси пошла слава о Ванхо, как о лучшем охотнике, рыболове, оленеводе.